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ตัวอย่างแผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้รูปแบบซิปปา แผนที่ 1

รายวิชาฟิสิกส์


รหัสวิชา ว40202 
      กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
โรงเรียนพนาสนวิทยา 

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5     ภาคเรียนที่ 1  ปีการศึกษา  2549

สาระที่ 5 : พลังงาน
 
หน่วยที่ 1 เรื่อง งาน                          
   เวลา 1.00 ชั่วโมง
มาตรฐาน ว 5.1 
เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างพลังงานกับการดำรงชีวิต การเปลี่ยนแปลงพลังงานปฏิสัมพันธ์ระหว่างสารและพลังงาน ผลของการใช้พลังงานต่อสิ่งมีชีวิตและสิ่งแวดล้อม มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์ 

มาตรฐานการเรียนรู้ช่วงชั้น ม.4-6 สำรวจตรวจสอบและอธิบายความหมายของงาน พลังงานศักย์โน้มถ่วง พลังงานจลน์ กฎการอนุรักษ์พลังงานและการนำไปใช้ประโยชน์
วัน .............. ที่ ....... เดือน ........................ พ.ศ. 2549        ผู้เขียน/ผู้สอน อ.ศักดิ์อนันต์    อนันตสุข
……………………………………………………………………………………………………….

สาระสำคัญ

1. งานของแรงที่กระทำต่อวัตถุจะมีค่าเท่ากับผลคูณระหว่างขนาดของแรงนั้น กับขนาดของการกระจัด เมื่อการกระจัดอยู่ในแนวเดียวกับแรง งาน W = F s 


2. สำหรับงานที่แรงกระทำไม่ได้อยู่ในแนวเดียวกับการเคลื่อนที่สามารถหางานของแรงนั้นได้ โดยแยกแรงให้อยู่ในแนวเดียวกันกับการเคลื่อนที่ จะได้ W = F s cos (

3. งานของแรงที่กระทำต่อวัตถุหาได้จาก การคำนวณหาพื้นที่ใต้กราฟระหว่างแรงกับการกระจัด
ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
1. อธิบายความแตกต่างระหว่างงานในชีวิตประจำวันและงานทางฟิสิกส์
 
2. คำนวณหางานที่กระทำจากผลคูณระหว่างขนาดของแรงในแนวที่วัตถุเคลื่อนที่กับการกระจัดที่วัตถุเคลื่อนที่ หรือหาจากพื้นที่ใต้กราฟระหว่างแรงกับการกระจัด รวมทั้งเชื่อมโยงความรู้เรื่อง งานไปสู่เรื่องกำลัง
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. บอกความแตกต่างของความหมายของงานในชีวิตประจำวัน กับงานในวิชาฟิสิกส์ได้
2. บอกความสัมพันธ์ของแรงกับงานได้
3. บอกได้ว่างานเป็นปริมาณสเกลาร์ และมีหน่วยเป็นจูล
 
4. บอกความหมายของงานของแรงที่เป็นบวก และงานของแรงที่เป็นลบได้
 
5. คำนวณหางานของแรงที่ใช้ในการเคลื่อนวัตถุในแนวตรงเมื่อกำหนดแรง และการกระจัดของวัตถุได้ ในกรณีที่ทิศการเคลื่อนที่อยู่ในแนวเดียวกับแรง
 
6. คำนวณหางานของแรงที่ใช้ในการเคลื่อนวัตถุแนวตรงเมื่อกำหนดแรงและการกระจัดของวัตถุได้ ในกรณีที่ทิศการเคลื่อนที่ไม่อยู่ในแนวเดียวกับแรง
 
7. ในกรณีที่แรงมีค่าไม่คงตัว คำนวณหางานของแรงได้โดยการหาพื้นที่ใต้กราฟ
เนื้อหา งาน (work)  คือ ผลคูณของแรงกับการกระจัดที่อยู่ในแนวเดียวกัน เป็นปริมาณสเกลาร์ มีหน่วย เป็นจูลหรือนิวตัน-เมตร (J , N-m)


งานที่เกิดกับวัตถุที่ถูกกระทำด้วยแรงต่างๆ 

กำหนดให้วัตถุมวล  m  ถูกกระทำด้วยแรง  F  เคลื่อนที่บนพื้นราบเกลี้ยงจาก A ไป  B ได้การกระจัดเท่ากับ s
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ถ้า  F  และ  s  อยู่ในแนวเดียวกัน จะได้         W   =   F x s


……… (1)
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ถ้า F  และ s  อยู่คนละแนวจะได้  W  =  (Fcos()s  + (Fsin()0








W   =  Fscos(




……….(2)


ถ้า  (  =  1800  แสดงว่าแรงกับการกระจัดมีทิศตรงข้ามกันส่วนใหญ่ได้แก่ งานเนื่องจากแรงเสียดทาน
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W     =  fcos1800


หรือ

W     =   -fs




……….(3)


แสดงว่า งานเนื่องจากแรงที่มีทิศตรงข้ามกับการขจัดจะต้องเป็นลบเสมอ

สรุป งานเป็นปริมาณเวกเตอร์ จึงมีได้ทั้งบวกและลบ แยกการพิจารณาได้ดังนี้

1.งานเป็นบวก คืองานอันเนื่องจากแรงที่ทำให้วัตถุเคลื่อนที่ ส่วนใหญ่ ได้แก่ งานเนื่องจากแรงที่เราให้แก่วัตถุ

2.งานเป็นลบ คืองานอันเนื่องจากแรงต้านการเคลื่อนที่ของวัตถุ ได้แก่ งานเนื่องจากแรงเสียดทาน
การคำนวณโจทย์เกี่ยวกับงาน แยกพิจารณาโจทย์เป็น  2 ลักษณะ คือ
  
1. งานเนื่องจากแรงไม่คงที่กระทำต่อวัตถุ  แยกเป็น 2 แบบ

    1.1.ถ้ามีแรงไม่คงที่แรงเดียวกระทำกับวัตถุ  จะได้งานมีค่าเท่ากับพื้นที่ใต้กราฟของแรงกับการขจัด




W    =  F x s
=   พื้นที่ใต้กราฟ  Fs


………(4)


กำหนดให้ วัตถุมวล  m  อยู่บนพื้นเกลี้ยง ถูกกระทำด้วยแรง  F ซึ่งไม่คงที่ดังกราฟ ให้เคลื่อนที่จาก  A  ไป  B  ได้การขจัด  d  ต้องการหางานที่เกิดขึ้นกับวัตถุ
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จากสูตร   W    =  F x s
=  พ.ท.ใต้กราฟ Fs




จากรูป
    W   =  
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 x f x d    =  




………(5)
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จากสูตร   W    =  F scos(
=  (พ.ท.ใต้กราฟ Fs)cos(



จากรูป
    W   = (
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 x f x d)cos(    =  

cos(

………(6)


1.2 ถ้ามีแรงคงที่และไม่คงที่กระทำกับวัตถุ   จะได้งานที่เกิดขึ้นกับวัตถุมีค่าเท่ากับผลคูณของแรงลัพธ์กับการขจัด (W=

)โดยผลคูณของแรงไม่คงที่กับการขจัดคือ พ.ท.ใต้กราฟ F กับ s 


2. งานที่เกิดขึ้นกับวัตถุที่มีรูปร่างไม่แน่นอน  งานที่ใช้ในการสูบน้ำ งานที่ใช้ดึงโซ่ การหางานในกรณีนี้หาได้จากสมการ  W = Fs   โดย  s  เท่ากับการขจัดซึ่งวัดจากจุด C.G ต้นที่วัตถุอยู่ไปยังจุด C.G ปลายที่วัตถุอยู่ โดยวัดตามแนวแรงกระทำ
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ในการเรียนหัวข้อนี้ให้นักเรียนทราบว่า เมื่อเรียนจบเรื่องนี้แล้วนักเรียนจะต้องสรุปให้ได้ว่า 
1. บอกความแตกต่างของความหมายของงานในชีวิตประจำวัน กับงานในวิชาฟิสิกส์ได้
2. บอกความสัมพันธ์ของแรงกับงานได้
3. บอกได้ว่างานเป็นปริมาณสเกลาร์ และมีหน่วยเป็นจูล
 
4. บอกความหมายของงานของแรงที่เป็นบวก และงานของแรงที่เป็นลบได้
 
5. คำนวณหางานของแรงที่ใช้ในการเคลื่อนวัตถุในแนวตรงเมื่อกำหนดแรง และการกระจัดของวัตถุได้ ในกรณีที่ทิศการเคลื่อนที่อยู่ในแนวเดียวกับแรง
 
6. คำนวณหางานของแรงที่ใช้ในการเคลื่อนวัตถุแนวตรงเมื่อกำหนดแรงและการกระจัดของวัตถุได้ ในกรณีที่ทิศการเคลื่อนที่ไม่อยู่ในแนวเดียวกับแรง
 
7. ในกรณีที่แรงมีค่าไม่คงตัว คำนวณหางานของแรงได้โดยการหาพื้นที่ใต้กราฟ
การจัดกระบวนการเรียนรู้ โดยใช้รูปแบบซิปปา
1. ขั้นการทบทวนความรู้เดิม
 
ครูทบทวนความรู้เดิมของนักเรียน โดยใช้คำถามต่อไปนี้

1) งานและพลังงานเกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวันอย่างไร (งานตามความหมายที่เราเข้าใจ คือ การประกอบอาชีพ หรือการกระทำภารกิจต่างๆในชีวิตประจำวัน ซึ่งต้องใช้พลังงาน ยกตัวอย่างเช่น คนเราประกอบกิจกรรมต่างๆ ในชีวิตประจำวันได้ ก็เพราะได้พลังงานจากอาหารที่รับประทานเข้าไป การทำงานของเครื่องใช้ไฟฟ้าก็ต้องใช้พลังงานไฟฟ้า เป็นต้น)


2) งานในความหมายของบุคคลทั่วไป ต่างกับ ความหมายในวิชาฟิสิกส์อย่างไร (การทำงานโดยทั่วไปเป็นการทำงานที่ทำให้เกิดประโยชน์ต่อตนเองหรือครอบครัว ส่วนการทำงานตามความหมายในวิชาฟิสิกส์ถือว่า มีการทำงานก็ต่อเมื่อมีแรงมากระทำต่อวัตถุและมีผลทำให้วัตถุเคลื่อนที่ไปตามแนวแรงนั้น)


3) งานและแรง ในวิชาฟิสิกส์ มีความสัมพันธ์กันอย่างไร (เมื่อมีการออกแรงให้วัตถุเกิดการเคลื่อนที่ไปตามแนวแรงนั้น ถือว่าเกิดงาน)

2. ขั้นการแสวงหาความรู้ใหม่

(ครูแบ่งนักเรียนเป็น 6 กลุ่มๆละ 7 คน และให้นักเรียนแบ่งหน้าที่ กันภายในกลุ่ม ซึ่งประกอบด้วย ประธาน เลขานุการ ผู้อภิปรายคนที่ 1 ผู้อภิปรายคนที่ 2 ผู้อภิปรายคนที่ 3 ผู้ดูแลความเรียบร้อยและผู้ประสานงาน  โดยแต่ละชั่วโมงจะมีการเปลี่ยนหน้าที่ภายในกลุ่มทุกครั้ง ซึ่งครูได้ชี้แจงทำความเข้าใจแล้วในชั่วโมงเรียนที่ 1)

ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มศึกษาเนื้อหาและร่วมกันคิดอภิปราย ในประเด็นคำถามเรื่อง แรงและงานจากบัตรคำถามที่ครูแจกให้ โดยใช้แหล่งความรู้ดังนี้ 

-ใบความรู้ที่ครูเตรียมไว้ให้ /หนังสือเรียนวิชาฟิสิกส์/สารานุกรมไทยสำหรับเยาวชน เล่ม 1 หน้า 162-165 เรื่อง งานและแรง
3. ขั้นการศึกษาทำความเข้าใจข้อมูล/ความรู้ใหม่และเชื่อมโยงความรู้ใหม่กับความรู้เดิม
นักเรียนทุกคนในแต่ละกลุ่มอ่านใบความรู้ หลังจากอ่านเสร็จแล้ว ให้ประธานกลุ่มนำการอภิปราย ดังนี้

   1. สมาชิกคนใดสงสัยอะไรบ้าง เลขากลุ่มจดบันทึกข้อสงสัย

   2. ใครสามารถตอบข้อสงสัยของเพื่อนได้ ให้ช่วยกันตอบ ส่วนข้อสงสัยที่ยังไม่ได้คำตอบให้เก็บไว้ก่อน

   3. นักเรียนในกลุ่มร่วมกันอภิปรายเนื้อหาเพื่อทำความเข้าใจ และช่วยกันตอบคำถามจากบัตรคำถาม ข้อใดที่ไม่แน่ใจว่าถูกต้อง ให้ทำเครื่องหมายคำถามไว้ก่อน

   4. นำรายการข้อสงสัยที่ยังไม่ได้รับคำตอบ และคำถาม-คำตอบที่ไม่แน่ใจว่าถูกต้องมาแบ่งกันระหว่างสมาชิกในกลุ่ม ให้ช่วยกันไปศึกษาเพิ่มเติม จากแหล่งความรู้ที่มีอยู่หรือจากเพื่อน

  5. สมาชิกกลุ่มกลับมาตอบคำถาม ข้อสงสัยของกลุ่ม

  6. สมาชิกเชื่อมโยงความรู้ใหม่กับความรู้เดิมเข้าด้วยกัน โดยใช้เทคนิคต่างๆของแต่ละคน เช่น การอธิบาย การเขียนแผนภาพ ซึ่งขณะนี้นักเรียนได้ความรู้ใหม่เพิ่มเติม เสริมความรู้เดิมที่มีอยู่
4. ขั้นการแลกเปลี่ยนความรู้ความเข้าใจกับกลุ่ม

1. ครูให้นักเรียนที่เป็นตัวแทนกลุ่ม นำเสนอคำตอบจากการอภิปราย ภายในกลุ่มให้นักเรียนทั้งชั้นฟัง

2. ครูเปิดโอกาสให้นักเรียนที่ยังสงสัย หรือไม่เข้าใจได้ถามและร่วมกันอภิปรายในประเด็นคำถามของแต่ละกลุ่ม จนได้ข้อมูลที่ถูกต้องในการใช้ศึกษาต่อไป
5. ขั้นการสรุปและจัดระเบียบความรู้

ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายสรุปความรู้ทั้งหมด โดยครูใช้คำถามเพื่อกระตุ้นให้นักเรียนได้ลำดับความคิดอย่างต่อเนื่อง และจัดระเบียบขององค์ความรู้ ในประเด็นสำคัญของเรื่องงานและแรง ดังนี้
1. งานในความหมายทั่วไปและงานในทางฟิสิกส์แตกต่างกันอย่างไร (สำหรับบุคคลทั่วไป 
งาน หมายถึง การประกอบอาชีพหรือการกระทำภารกิจต่างๆในชีวิตประจำวัน ส่วนงานในทางฟิสิกส์จะเกิดขึ้นก็ต่อเมื่อมีแรงมากระทำต่อวัตถุ แล้วทำให้วัตถุมีการกระจัด โดยปริมาณงานที่ทำขึ้นกับแรงและการกระจัด )

 
2. เราจะหาค่าของงานในวิชาฟิสิกส์ได้อย่างไร

   ( 1.งานของแรงที่กระทำต่อวัตถุจะมีค่าเท่ากับผลคูณระหว่างขนาดของแรงนั้น กับขนาดของการกระจัด เมื่อการกระจัดอยู่ในแนวเดียวกับแรง งาน W = Fs   

    2. สำหรับงานที่แรงกระทำไม่อยู่ในแนวเดียวกับการเคลื่อนที่ สามารถหางานของแรงนั้นได้โดยแยกแรงให้อยู่ในแนวเดียวกับการเคลื่อนที่ จะได้ W    =  F s cos(

      3. งานของแรงที่กระทำต่อวัตถุหาได้จาก การคำนวณหาพื้นที่ใต้กราฟ ระหว่างแรงกับการกระจัด)


  3. งานบวกและงานลบ ต่างกันอย่างไร (งานของแรงที่กระทำต่อวัตถุจะเป็นงานบวก เมื่อวัตถุเคลื่อนที่ทิศทางเดียวกับแรงกระทำ และงานของแรงที่กระทำต่อวัตถุจะเป็นงานลบ เมื่อวัตถุเคลื่อนที่ทิศทางตรงข้ามกับแรงกระทำ)

4. ถ้ามีแรงหลายแรงมากระทำให้วัตถุเคลื่อนที่ เราจะหางานได้อย่างไร (
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5. เราสามารถหางานจากกราฟได้อย่างไร (งานเท่ากับพื้นที่ใต้กราฟระหว่างแรง(มีทิศ
เดียวกับการเคลื่อนที่) และขนาดของการกระจัด)

  
(ครูเน้นให้นักเรียนทราบว่า งานที่เกิดจากแรงที่มีทิศตรงข้ามกับการเคลื่อนที่ของวัตถุจะเป็นลบเสมอ เครื่องหมายบวกและลบของงานไม่ได้เป็นสิ่งแสดงทิศทางของงาน เพราะงานเป็นปริมาณสเกลาร์ จึงไม่มีทิศทาง)

6. ขั้นแสดงผลงาน
 
ครูให้นักเรียนสร้างสรรค์ผลงานจากการเรียนรู้ในครั้งนี้ ตามความเข้าใจของตนเอง ซึ่งนักเรียนจะแสดงออกในรูปของบัตรความรู้ ซึ่งครูจะให้นักเรียนกลับไปคิดและปฏิบัตินอกเหนือเวลาเรียนในชั้นเรียนแล้วนำส่งครูในวันที่ ................... เดือน ............................. พ.ศ..................


(ครูเขียนคำชมเชย หรือความคิดเห็น ในทางบวกลงในผลงานของนักเรียนทุกคน และเลือกผลงานของนักเรียนที่อยู่ในเกณฑ์ดี มาแสดงไว้ที่บอร์ดในชั้นเรียน เป็นเวลา 1 สัปดาห์ นอกนั้น ส่งคืนแก่นักเรียนเพื่อให้แลกเปลี่ยนผลงานกันดู เพื่อศึกษา และให้ได้แนวความคิดที่หลากหลาย ในขั้นนี้จะช่วยให้นักเรียนได้เข้าใจข้อความรู้ที่ตนสร้างขึ้นมา และได้ถ่ายทอดให้ผู้อื่นได้รับรู้ ซึ่งช่วยให้นักเรียนได้ตอกย้ำและตรวจสอบความเข้าใจของตน ตลอดจนส่งเสริมให้นักเรียนใช้ความคิดสร้างสรรค์ ในการสรุปองค์ความรู้ของตนเอง)
7. ขั้นการประยุกต์ใช้ความรู้

1. ครูให้นักเรียนทำแบบฝึกหัดเป็นการบ้านและให้ส่งครูในตอนเช้าของวันพรุ่งนี้

2. ครูแนะนำให้นักเรียนที่สนใจ ไปรับแบบฝึกหัดเพิ่มเติมจากครูได้ หลังคาบเรียน (ในส่วนนี้ ถ้านักเรียนที่สนใจ ทำมาแล้วครูจะพิจารณาให้ว่าถูกต้องหรือไม่ และทำความเข้าใจเป็นรายบุคคลนอกเหนือเวลาเรียน)


3. ครูแนะนำให้นักเรียนไปศึกษาค้นคว้าเนื้อหาเพิ่มเติมจากห้องสมุดของโรงเรียน

4. ครูกล่าวชมเชยนักเรียน ที่ให้ความร่วมมือในการเรียนในชั้นเรียน

5. ครูให้นักเรียนตอบแบบสำรวจตนเองและแบบสำรวจกลุ่ม
สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติม ฟิสิกส์ เล่ม 1 ของ สสวท.     

 
2. ใบความรู้/บัตรคำถาม/แบบฝึกเสริมประสบการณ์

3. สารานุกรม สำหรับเยาวชน เล่ม 1 


4. หนังสือประกอบการศึกษาค้นคว้าเพิ่มเติม 4 รายการ
การวัดและประเมินผล

วิธีวัดผล

1. สังเกตการอภิปรายกลุ่ม

3. สังเกตการสรุปความคิดรวบยอดของตนเอง

2. สังเกตการตอบคำถามของนักเรียน
4. ผลจากการทำแบบฝึกหัด

เกณฑ์การประเมิน
       1. รายงานผลจากการอภิปรายได้ถูกต้อง

2. ตอบคำถามของครูได้

3. นักเรียนส่งผลงานให้ครูโดยทำแบบฝึกหัดได้ถูกต้องอย่างน้อย 70 %

กิจกรรมเสนอแนะ …………………………………………………………………………………..

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

ความคิดเห็นของผู้บังคับบัญชา
	ความเห็นหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
...................................................

...................................................

...................................................

ลงชื่อ.......................................
    (นายศักดิ์อนันต์   อนันตสุข)
	ความเห็นหัวหน้ากลุ่ม
จัดการศึกษา/พัฒนาวิชาการ
...................................................

...................................................

...................................................

ลงชื่อ.......................................

          (นายเพียว   พรหมแก้ว)
	ความเห็นรองผู้อำนวยการ
...................................................

...................................................

...................................................

ลงชื่อ.......................................

          ( นายวุฒิ   นิลแก้ว )


ความเห็นของผู้บริหารโรงเรียน
.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

ลงชื่อ..........................................................

             ( นายธีระทัศน์   อัครฉัตรรัตน์)

                                                                              ผู้อำนวยการโรงเรียนพนาสนวิทยา
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้
รายวิชา ฟิสิกส์ 2  รหัสวิชา ว 40202    ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5  ภาคเรียนที่  1    ปีการศึกษา  2549
แผนการจัดการเรียนรู้ที่…...เรื่อง……………………….……………..…………..……………..เวลา ……คาบ
……………………………………………………………………………………………………………………...

1. จำนวนนักเรียนที่ใช้สอน
	ระดับชั้น
	จำนวนนักเรียน ( คน)

	มัธยมศึกษาปีที่ 5/1
	

	มัธยมศึกษาปีที่ 5/2
	


2. ผลการสอน
     2.1) ความเหมาะสมของระยะเวลา                              (  ) ดีมาก       (  ) ดี        (  ) พอใช้        (  ) ต้องปรับปรุง
     2.2) ความเหมาะสมของเนื้อหา                                (  ) ดีมาก       (  ) ดี        (  ) พอใช้        (  ) ต้องปรับปรุง
     2.3) ความเหมาะสมของกิจกรรมการเรียนการสอน    (  ) ดีมาก       (  ) ดี        (  ) พอใช้        (  ) ต้องปรับปรุง
     2.4) ความเหมาะสมของสื่อการสอนที่ใช้                   (  ) ดีมาก      (  ) ดี         (  ) พอใช้        (  ) ต้องปรับปรุง
……………………………………………………………………………………………………………………...

     2.5) พฤติกรรม/การมีส่วนร่วมของนักเรียน               (  ) ดีมาก       (  ) ดี        (  ) พอใช้        (  ) ต้องปรับปรุง
     2.6) ผลการปฏิบัติกิจกรรม/ใบกิจกรรม การทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน
              1.) การประเมินผลความรู้หลังการเรียน โดยใช้แบบทดสอบชนิดปรนัย 4 ตัวเลือก  จำนวน 10 ข้อ พบว่า นักเรียนได้คะแนนเฉลี่ย………จากคะแนนเต็ม…………....  มีนักเรียนร้อยละ …….…. ไม่ผ่านเกณฑ์ขั้นต่ำที่กำหนดไว้คือร้อยละ 60


2.) การประเมินด้านทักษะกระบวนการ ผลการประเมินโดยใช้แบบสังเกตพฤติกรรมพบว่ามีนักเรียนร้อยละ ..……….. ผ่านเกณฑ์การประเมิน และมีนักเรียนร้อยละ ………ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน

3.) การประเมินด้านคุณลักษณะที่พึงประสงค์ ผลการประเมินโดยใช้แบบสังเกตพฤติกรรมพบว่ามีนักเรียนร้อยละ ..……….. ผ่านเกณฑ์การประเมิน และมีนักเรียนร้อยละ ………ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน
3. ปัญหาและอุปสรรค
……………………………………………………………………………………………………………………... ……………………………………………………………………………………………………………………...……………………………………………………………………………………………………………………...

4. ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข
……………………………………………………………………………………………………………………...……………………………………………………………………………………………………………………...

ลงชื่อ………………………. ผู้สอน/ผู้บันทึก                  ลงชื่อ .....................................ผู้บริหาร
    ( นายศักดิ์อนันต์   อนันตสุข )                                          ( นายธีระทัศน์   อัครฉัตรรัตน์)

         ตำแหน่ง ครู อันดับ คศ. 1                                         ผู้อำนวยการโรงเรียนพนาสนวิทยา
   …………/…………./…………                                          …………/…………./…………



งาน (work)  คือ ผลคูณของแรงกับการกระจัดที่อยู่ในแนวเดียวกัน เป็นปริมาณสเกลาร์ มีหน่วย เป็นจูลหรือนิวตัน-เมตร (J , N-m)


งานที่เกิดกับวัตถุที่ถูกกระทำด้วยแรงต่างๆ 

กำหนดให้วัตถุมวล  m  ถูกกระทำด้วยแรง  F  เคลื่อนที่บนพื้นราบเกลี้ยงจาก A ไป  B ได้การกระจัดเท่ากับ s
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ถ้า  F  และ  s  อยู่ในแนวเดียวกัน จะได้         W   =   F x s


……… (1)
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ถ้า F  และ s  อยู่คนละแนวจะได้  W  =  (Fcos()s  + (Fsin()0








W   =  Fscos(




……….(2)


ถ้า  (  =  1800  แสดงว่าแรงกับการกระจัดมีทิศตรงข้ามกันส่วนใหญ่ได้แก่ งานเนื่องจากแรงเสียดทาน
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W     =  fcos1800


หรือ

W     =   -fs




……….(3)


แสดงว่า งานเนื่องจากแรงที่มีทิศตรงข้ามกับการขจัดจะต้องเป็นลบเสมอ

สรุป  งานเป็นปริมาณเวกเตอร์ จึงมีได้ทั้งบวกและลบ แยกการพิจารณาได้ดังนี้

1.งานเป็นบวก คืองานอันเนื่องจากแรงที่ทำให้วัตถุเคลื่อนที่ ส่วนใหญ่ ได้แก่ งานเนื่องจากแรงที่เราให้แก่วัตถุ

2.งานเป็นลบ คืองานอันเนื่องจากแรงต้านการเคลื่อนที่ของวัตถุ ได้แก่ งานเนื่องจากแรงเสียดทาน
การคำนวณโจทย์เกี่ยวกับงาน แยกพิจารณาโจทย์เป็น  2 ลักษณะ คือ
  
1. งานเนื่องจากแรงไม่คงที่กระทำต่อวัตถุ  แยกเป็น 2 แบบ

    1.1.ถ้ามีแรงไม่คงที่แรงเดียวกระทำกับวัตถุ  จะได้งานมีค่าเท่ากับพื้นที่ใต้กราฟของแรงกับการขจัด




W    =  F x s
=   พื้นที่ใต้กราฟ  Fs


………(4)


กำหนดให้ วัตถุมวล  m  อยู่บนพื้นเกลี้ยง ถูกกระทำด้วยแรง  F ซึ่งไม่คงที่ดังกราฟ ให้เคลื่อนที่จาก  A  ไป  B  ได้การขจัด  d  ต้องการหางานที่เกิดขึ้นกับวัตถุ
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จากสูตร   W    =  F x s
=  พ.ท.ใต้กราฟ Fs




จากรูป
    W   =  
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 x f x d    =  




………(5)
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จากสูตร   W    =  F scos(
=  (พ.ท.ใต้กราฟ Fs)cos(



จากรูป
    W   = (
[image: image15.wmf]2
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 x f x d)cos(    =  

cos(

………(6)


1.2 ถ้ามีแรงคงที่และไม่คงที่กระทำกับวัตถุ   จะได้งานที่เกิดขึ้นกับวัตถุมีค่าเท่ากับผลคูณของแรงลัพธ์กับการขจัด (W=

)โดยผลคูณของแรงไม่คงที่กับการขจัดคือ พ.ท.ใต้กราฟ F กับ s 


กำหนดให้มวล  m  อยู่บนพื้นที่มีสัมประสิทธิ์ของความเสียดทาน  ( ถูกกระทำด้วยแรง F ไม่คงที่เคลื่อนที่จาก A ไป B ได้การขจัด d ต้องการหางานที่เกิดขึ้นกับวัตถุ
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เพราะว่า  แรงเสียดทาน  f   =  (mg


ตรวจสอบว่าวัตถุเคลื่อนที่หรือไม่

ถ้าตอนเริ่มแรกแรง  
F1      <    (mg
วัตถุจะไม่เคลื่อนที่

และถ้า


F1      >    (mg
วัตถุจะเคลื่อนที่ทันที

สมมติว่ากรณีนี้

F1      >     (mg


งานที่เกิดกับวัตถุ    
W   =  

x s






W   =   (F-f)s
=  Fx s  -  fs  = (พ.ท.ใต้กราฟF,s) -  fs



จากรูป


W   =  
[image: image17.wmf]2
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 (F1 + F2)d - (mgd =  (

)d - (mgd


2. งานที่เกิดขึ้นกับวัตถุที่มีรูปร่างไม่แน่นอน  งานที่ใช้ในการสูบน้ำ งานที่ใช้ดึงโซ่ การหางานในกรณีนี้หาได้จากสมการ  W = Fs   โดย  s  เท่ากับการขจัดซึ่งวัดจากจุด C.G ต้นที่วัตถุอยู่ไปยังจุด C.G ปลายที่วัตถุอยู่ โดยวัดตามแนวแรงกระทำ
สิ่งที่ควรทราบ   งานมีค่าเป็น  บวก  ลบ  หรือ  เป็นศูนย์ก็ได้  ขึ้นอยู่กับทิศของแรงที่กระทำต่อวัตถุ  และทิศของการกระจัด
1. ถ้าแรงมีทิศไปทางเดียวกับการกระจัด  งานมีค่าเป็นบวก  (แทนค่าแรงเป็นบวก)

2. ถ้าแรงมีทิศตรงกันข้ามกับการกระจัด  งานมีค่าเป็นลบ  (แทนค่าแรงเป็นลบ)

3. ถ้าแรงมีทิศตั้งฉากกับการกระจัด  งานมีค่าเป็นศูนย์
4. งาน  1  จูล  หมายถึงงานที่เกิดจากแรงขนาด  1  นิวตัน  กระทำต่อวัตถุ  แล้วเคลื่อนที่ตามแนวแรงได้การกระจัด  1  เมตร
5. ในกรณีต่อไปนี้งานมีค่าเท่ากับศูนย์  หรือไม่เกิดงาน   กรณีที่ 1  แรงและการกระจัดมีทิศตั้งฉากกัน  เช่น  คนแบกสิ่งของแล้วเดินไปตามถนนราบ  หรือวัตถุเคลื่อนที่เป็นแนวโค้งวงกลม  กรณีที่  2  มีแรงกระทำต่อวัตถุแต่วัตถุไม่เคลื่อนที่  (การกระจัดเป็นศูนย์)

.............................................................................................................................................................
ตัวอย่างที่ 1 เด็กคนหนึ่งออกแรง 10 นิวตัน ลากถุงทรายในแนวขนานกับพื้นโต๊ะทดลอง ขณะที่ถุงทรายเคลื่อนที่ได้ 2.5 เมตร เขาทำงานได้เท่าไร
...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

ตัวอย่างที่ 2 ออกแรง 100 นิวตัน กระทำกับวัตถุในแนว 60 องศากับแนวที่วัตถุเคลื่อนที่ไป ถ้าวัตถุเคลื่อนที่ได้ระยะทาง 8 เมตร จงหางานที่ทำได้
...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

ตัวอย่างที่ 3 ด.ช.เก่ง หนัก 500 นิวตัน หิ้วของหนัก 100 นิวตันเดินไปบนพื้นราบ 2 เมตร แล้วเดินขึ้นบันไดสูง 4 เมตร จงหางานที่ทำทั้งหมด
...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

ตัวอย่างที่ 4 ออกแรงดันวัตถุมวล 10 กิโลกรัมให้เคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว ขึ้นไปตามพื้นเอียงซึ่งยาว 5 เมตร และสูง 3 เมตร สมมติว่าพื้นเอียงไม่มีแรงเสียดทาน จงหางานที่แรงกระทำนั้น
...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................

ไม่รู้...แต่ทำเป็นรู้     แล้วท่านจะไม่มีทางได้รู้
ไม่รู้...แล้วน้อมรับในสิ่งที่ไม่รู้     แล้วท่านจะได้รู้





1. ชายคนหนึ่งหิ้วถังน้ำหนัก  200  นิวตัน  เคลื่อนที่ไปบนพื้นราบได้ระยะทาง  10  เมตร  จงหางานในการหิ้วถังน้ำ
……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

2. ชายคนหนึ่งถือของมวล 10 กิโลกรัม  นั่งอยู่บนรถบรรทุกซึ่งแล่นไปบนถนนราบได้ระยะทาง  50  เมตร  ชายคนนี้จะทำงานเท่าใด
……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

( เฉลยแบบฝึกหัด เรื่อง งาน :: 1) 0  จูล  ไม่เกิดงาน     2) 0  จูล  ไม่เกิดงาน )

3. การเข็นรถไปตามพื้นราบและการเข็นรถขึ้นไปตามพื้นเอียงด้วยอัตราเร็วคงตัวใน
ระยะทางเท่ากัน  กรณีใดต้องทำงานมากกว่า เพราะเหตุใด  ถ้าถือว่าแรงเสียดทานที่กระทำต่อรถทั้งสองกรณีมีขนาดเท่ากัน
……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

4. ชายคนหนึ่งดึงวัตถุหนัก  5  นิวตัน  เคลื่อนที่บนพื้นเอียงที่มีแรงเสียดทานน้อยมาก  จาก  R  ถึง  Q ดังรูป  จงหางานที่ทำ







  


……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

( เฉลยแบบฝึกหัด เรื่อง งาน :: 
3) การเข็นรถขึ้นไปตามพื้นเอียงต้องทำงานมากกว่าเพราะต้องทำงานเพื่อยกรถให้สูงขึ้นด้วย     4) 15  จูล  เกิดงาน )


1. ออกแรง  50  นิวตัน  ดึงวัตถุมีมวล  2  กิโลกรัมขึ้นไปในแนวดิ่งเป็นระยะ   4  เมตร  จงหาว่างานของแรงที่ใช้ดึงวัตถุเป็นเท่าไร  (ตอบ  200  จูล)


2. จากโจทย์ข้อ 1  จงหาว่างานของน้ำหนักของวัตถุเป็นเท่าไร     (ตอบ  -  40  จูล)


3. จากโจทย์ข้อ 1  ถ้าออกแรงดึงวัตถุเพียง  20  นิวตัน  และปล่อยให้วัตถุเคลื่อนที่ลงตามแนวดิ่งเป็นระยะ  3  เมตร    งานของการดึงวัตถุมีค่าเท่าไร   (ตอบ   -60  จูล )

4. เด็กคนหนึ่งหิ้วกระเป๋าเดินไปตามแนวราบด้วยความคงตัวเป็นระยะ  10  เมตร  ถ้าเขาต้องออกแรงหิ้วกระเป๋า  10  นิวตัน  จงคำนวณหางานในการหิ้วกระเป๋าว่าเป็นเท่าไร   (ตอบ  0  จูล)

5.จากกราฟ  F และ  s  ที่กำหนดให้  เมื่อ F  คือแรงที่ใช้ลากวัตถุ  และ s  คือระยะกระจัดที่
วัตถุเคลื่อนที่ได้  จงคำนวณหางานเมื่อเคลื่อนที่ไปได้  10  เมตร  ตามลำดับ  ว่ามีค่าเท่าไร

(ก)            F(N)






                             



(ข) 
    F(N)









(ตอบ   ก.  150   จูล        ข.    150   จูล)

























ครูศักดิ์อนันต์   อนันตสุข
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    แบบฝึกเสริมประสบการณ์ เรื่อง งาน(Work)            





    เฉลยบัตรคำถาม เรื่อง งาน(Work)
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1. ปริมาณงานหาได้จาก…………………………(ผลคูณระหว่างขนาดของแรงกับขนาดของการกระจัด เมื่อการกระจัดอยู่ในแนวเดียวกันกับแรง)


2. หน่วยของแรงคือ………………………….……. (นิวตัน)


3. หน่วยของการกระจัดคือ………………………... (เมตร)


4. หน่วยของงานคือ………………………… (นิวตัน – เมตร  หรือ  จูล)


5. งาน  1  จูล  หมายความว่าอย่างไร    (มีแรงขนาด  1  นิวตัน  กระทำกับวัตถุ  และทำให้วัตถุเคลื่อนที่ไปในทิศเดียวกับแรงนั้นด้วยการกระจัด 1 เมตร งานที่เกิดจากแรงนั้นมีค่าเท่ากับ 1 จูล)


6. เราจะหาค่าของงานในวิชาฟิสิกส์ได้อย่างไร


	   ( 1.งานของแรงที่กระทำต่อวัตถุจะมีค่าเท่ากับผลคูณระหว่างขนาดของแรงนั้น กับขนาดของการกระจัด เมื่อการกระจัดอยู่ในแนวเดียวกับแรง งาน W = Fs   


	    2. สำหรับงานที่แรงกระทำไม่อยู่ในแนวเดียวกับการเคลื่อนที่ สามารถหางานของแรงนั้นได้โดยแยกแรงให้อยู่ในแนวเดียวกับการเคลื่อนที่ จะได้ W    =  F s cos(


	      3. งานของแรงที่กระทำต่อวัตถุหาได้จาก การคำนวณหาพื้นที่ใต้กราฟ ระหว่างแรงกับการกระจัด)


7. งานบวกและงานลบ ต่างกันอย่างไร (งานของแรงที่กระทำต่อวัตถุจะเป็นงานบวก เมื่อวัตถุเคลื่อนที่ทิศทางเดียวกับแรงกระทำ และงานของแรงที่กระทำต่อวัตถุจะเป็นงานลบ เมื่อวัตถุเคลื่อนที่ทิศทางตรงข้ามกับแรงกระทำ)

















    แบบฝึกหัด เรื่อง งาน(Work)























1. ปริมาณงานหาได้จาก………………………………………


……………………………………………………………….


……………………………………………………………….


2. หน่วยของแรงคือ………………………….……. ………..


3. หน่วยของการกระจัดคือ………………………... ……….


4. หน่วยของงานคือ…………………………………………


5. งาน  1  จูล  หมายความว่าอย่างไร    ……………………..


………………………………………………………………


………………………………………………………………


6. เราจะหาค่าของงานในวิชาฟิสิกส์ได้อย่างไร


……………………………………………………………..


…………………………………………………………….


……………………………………………………………..


……………………………………………………………..


……………………………………………………………..


……………………………………………………………..


……………………………………………………………..


…………………………………………………………….


7. งานบวกและงานลบ ต่างกันอย่างไร ……………………


…………………………………………………………….


……………………………………………………………..


…………………………………………………………….





    บัตรคำถาม เรื่อง งาน(Work)














    ใบความรู้ เรื่อง งาน(Work)
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